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箕面市 子ども・子育て支援に関するアンケート調査結果の概要版

【概要】

〔１〕調査の実施状況

報告書の見方

１. 集計結果は、すべて小数点以下第二位を四捨五入しており、比率の合計が 100％とならないことがある。

２. 複数の回答を依頼した質問では、比率の合計が 100％を超える。

３. 回答比率（％）は、その質問の回答者数（Ｎ＝母集団）として算出した。

４.設問に対し無回答や記入の判別ができないものは「不明」とした。

調査対象 配布数 回収数 回収率 調査期間 調査方法

就学前児童（０～５歳）がいる世帯
各 2,000 人

（無作為抽出）

1,197 人 59.8%

平成 31 年

2 月 18 日～3 月 6 日
郵送配布・回収

就学児童（小学１年生～６年生）がいる

世帯
1,265 人 63.3%

合 計 4,000 人 2,462 人 61.6%
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95.9 

0.0 

2.3 

3.0 

4.8 

26.8 

31.8 

1.3 

0.3 

0.6 

95.3 

0.1 

2.7 

3.7 

5.2 

33.6 

38.3 

2.5 

0.6 

0 20 40 60 80 100

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

父と母と一緒に住んでいる

父と一緒に住んでいる（父子家庭）

母と一緒に住んでいる（母子家庭）

祖父と一緒に住んでいる

祖母と一緒に住んでいる

祖父が近所に住んでいる

祖母が近所に住んでいる

その他

単身赴任等※

無回答

(MA%)

93.0 

0.4 

5.1 

3.6 

6.6 

23.6 

30.9 

1.9 

0.3 

0.2 

91.1 

0.7 

6.3 

5.3 

9.7 

26.4 

32.8 

2.4 

0.7 

0 20 40 60 80 100

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

父と母と一緒に住んでいる

父と一緒に住んでいる（父子家庭）

母と一緒に住んでいる（母子家庭）

祖父と一緒に住んでいる

祖母と一緒に住んでいる

祖父が近所に住んでいる

祖母が近所に住んでいる

その他

単身赴任等※

無回答

(MA%)

15.0 

54.2 

26.2 

4.2 

0.4 

0 20 40 60

１人

２人

３人

４人以上

無回答

(%)
(N=1,265)

〔２〕集計結果

①家族状況

・同居・近居の状況（複数回答可）

（就学前） （就学後）

・きょうだいの人数

（就学前） （就学後）

28.1 

53.5 

14.0 

2.7 

1.8 

0 20 40 60

１人

２人

３人

４人以上

無回答

(%)
(N=1,197)
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27.7 

57.6 

3.8 

20.1 

16.8 

0.7 

28.4 

60.2 

6.1 

27.1 

12.7 

0.4 

0 20 40 60 80

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

日常的にご自身や配偶者の親、
親せきにみてもらえる

緊急時もしくは用事のときにはご自身や
配偶者の親、親せきにみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる
友人や知人がいる

緊急のときや用事があるときに子どもを
みてもらえる友人や知人がいる

いずれもいない

無回答

(MA%)
33.8 

56.3 

7.4 

31.9 

13.8 

0.3 

33.5 

38.5 

9.8 

29.5 

11.9 

2.7 

0 20 40 60

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

日常的にご自身や配偶者の親、親せきにみてもらえる

緊急時もしくは用事のときにはご自身や配偶者の親、
親せきにみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる友人や知人がいる

緊急のときや用事があるときに子どもをみてもらえる
友人や知人がいる

いずれもいない

無回答

(MA%)

・子どもの世話をしてくれる人（複数回答可）

（就学前） （就学後）

同居・近居の状況については、就学前・就学後とも「父と母と一緒に住んでいる」が最も多く、次いで、「祖母が近所に

住んでいる」、「祖父が近所に住んでいる」の順となっている。両方とも前回調査と比べて、「父と母と一緒に住んでいる」

割合が増え、「祖父・祖母と一緒に住んでいる」「祖父・祖母が近所に住んでいる」が減っている。

きょうだいの人数は、就学前・就学後とも「２人」が最も多い。

子どもの世話をしてくれる人については、就学前・就学後とも「緊急時もしくは用事のときにはご自身や配偶者の親、

親せきにみてもらえる」が割合が最も多くなっている。
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90.8 

71.1 

72.7 

19.0 

9.8 

4.6 

20.4 

23.3 

0.1 

10.2 

1.5 

2.2 

1.5 

0.3 

0.6 

88.8 

69.1 

76.2 

20.7 

10.7 

5.2 

20.6 

16.0 

0.2 

11.8 

0.7 

3.3 

1.6 

0.6 

0.6 

0 20 40 60 80 100

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

配偶者・パートナー

ご自身や配偶者の親、親せき、
（同居している）家族

友人や知人

近所の人

子育て支援センターやＮＰＯなどの
子育て支援団体

子どもの健診などを行ってくれる総合保健
福祉センター（子どもすこやか室※）

幼稚園の先生

保育所の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけの医師

市役所の子ども総合窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他の人や場所

相談できる人はいないし、相談できる
場所もない

無回答

(MA%)

②気軽に相談できる人や場所（複数回答可）

（就学前） （就学後）

気軽に相談できる人が、就学後は、配偶者・パートナーが減り、小学校の先生が増えている。

84.5 

65.2 

73.3 

17.2 

22.4 

2.1 

12.1 

0.2 

6.0 

2.9 

1.2 

2.6 

1.2 

0.4 

84.5 

65.9 

75.0 

18.5 

24.6 

2.3 

14.1 

0.3 

7.6 

3.5 

1.0 

1.8 

1.0 

2.2 

0 20 40 60 80 100

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

配偶者・パートナー

ご自身や配偶者の親、親せき、
（同居している）家族

友人や知人

近所の人

小学校の先生

学童保育の指導員

ピアノ教室、サッカークラブ、
学習塾などの習い事の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけの医師

教育センターの教育相談窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他の人や場所

相談できる人はいないし、
相談できる場所もない

無回答

(MA%)
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23.6 

10.4 

20.8 

1.0 

40.3 

3.0 

0.9 

14.4 

6.1 

16.2 

0.7 

53.6 

7.6 

1.4 

0 20 40 60

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

フルタイムで働いている

フルタイムで働いているが、今は休んでいる
（産休・育休・介護休業中）

パート・アルバイトなどで働いている

パート・アルバイトなどで働いているが、
今は休んでいる（産休・育休・介護休業中）

以前は働いていたが、今は働いていない

これまで働いたことがない

無回答

(%)
22.1 

1.0 

42.6 

1.1 

26.4 

5.2 

1.5 

17.5 

0.8 

39.1 

0.5 

29.1 

9.4 

3.6 

0 10 20 30 40 50

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

フルタイムで働いている

フルタイムで働いているが、今は休んでいる
（産休・育休・介護休業中）

パート・アルバイトなどで働いている

パート・アルバイトなどで働いているが、今は休んでいる
（産休・育休・介護休業中）

以前は働いていたが、今は働いていない

これまで働いたことがない

無回答

(%)

③母親の就労状況

（就学前） （就学後）

就学前は、「フルタイムで働いている」が 23.6%、「パート・アルバイトなどで働いている」が 20.8%となっており、

就労している母親（休業中を含む）は合計 55.8%で、前回アンケートに比べて 18.4 ポイント増加してる。

就学後は、「フルタイムで働いている」が 22.1%、「パート・アルバイトなどで働いている」が 42.6%となっており、

就労している母親（休業中を含む）は合計 66.8%で、前回アンケートに比べて 8.9 ポイント増加しています。
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19.9 

21.9 

51.5 

56.7 

26.6 

19.5 

1.9 

2.0 

子育てや家事などに専念したい

（働く予定はない）
１年より先、一番下の子どもが、

（ ）歳になったころに働きたい

すぐにでも、

もしくは１年以内に働きたい

無回答

今回調査（H31年）
(N=518)

前回調査（H25年）
(N=759)

(%)
0 20 40 60 80 100

30.0 

33.4 

33.3 

30.5 

36.0 

32.4 

0.8 

3.8 

子育てや家事などに専念したい（働く予定はない）

１年より先、一番下の子どもが、（ ）歳になったころに働きたい
すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい

無回答

今回調査（H31年）
(N=400)

前回調査（H25年）
(N=479)

(%)
0 20 40 60 80 100

8.3 

7.1 

82.6 

89.7 

9.0 

3.2 

フルタイム パートタイム、アルバイトなど 無回答

今回調査（H31年）
(N=144)

前回調査（H25年）
(N=155)

(%)
0 20 40 60 80 100

7.2 

11.5 

89.1 

79.7 

3.6 

8.8 

フルタイム パートタイム、アルバイトなど 無回答

今回調査（H31年）
(N=138)

前回調査（H25年）
(N=148)

(%)
0 20 40 60 80 100

④母親の就労希望

（就学前）

「すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい」とお答えの方のみ

（就学後）

「すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい」とお答えの方のみ

就学前･就学後とも「すぐにでも、もしくは 1 年以内に働きたい」割合が前回調査時より増え、内訳はパート･アルバイ

トが多い。
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39.4 

16.1 

41.1 

34.4 

4.3 

1.8 

6.3 

1.5 

4.0 

17.1 

9.5 

1.9 

1.5 

5.8 

16.5 

45.4 

39.7 

26.4 

5.2 

2.0 

5.2 

0.8 

2.3 

22.6 

7.3 

2.5 

2.1 

3.1 

0 10 20 30 40 50

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

認定こども園

幼稚園

幼稚園＋幼稚園の預かり保育

認可保育所

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

その他の認可外の保育施設

ベビーシッターなどがご自宅を訪問して
保育する事業

子育て支援センターや「出張子育てひろば」
など子育て中の保護者が集まる場

ファミリーサポートセンター

児童発達支援事業所〔あいあい園〕

その他

無回答

(MA%)
19.5 

28.0 

6.7 

38.6 

1.8 

1.6 

3.2 

0.1 

3.8 

0.5 

1.5 

2.4 

0.3 

3.3 

52.0 

9.5 

28.6 

1.1 

3.2 

0.3 

6.1 

1.6 

1.8 

1.9 

0.8 

0 20 40 60

今回調査（H31年）

(N=872)

前回調査（H25年）

(N=791)

認定こども園

幼稚園

幼稚園＋幼稚園の預かり保育

認可保育所

小規模保育施設※

事業所内保育施設

その他の認可外の保育施設

ベビーシッターなどがご自宅を訪問して
保育する事業

子育て支援センターや「出張子育てひろば」
など子育て中の保護者が集まる場

ファミリーサポートセンター

児童発達支援事業所〔あいあい園〕

その他

無回答

(MA%)

⑤平日の定期的な施設やサービスの利用状況と利用希望（複数回答可）

（利用状況） （利用希望）

【利用状況】

平日に定期的に利用している幼稚園や保育所などの施設やサービスは、「認可保育所」が 38.6%と最も多く、次いで、

「幼稚園」が 28.0%、「認定こども園」が 19.5%となっている。前回アンケートに比べて、「認定こども園」が 16.2

ポイントと大きく増加し、「認可保育所」が 10 ポイント増加、「幼稚園」が 24 ポイント減少している。

【利用希望】

平日に定期的に利用したい施設やサービスは、「幼稚園＋幼稚園の預かり保育」が 41.1%と最も多く、次いで「認定

こども園」が 39.4%、「認可保育所」が 34.4%となっている。前回アンケートに比べて、「認定こども園」が 22.9 ポ

イントと大きく増加し、「幼稚園（通常の就園時間だけ利用している）」が 29.3 ポイント減少している。
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47.7 

17.3 

35.5 

39.6 

61.9 

0.0 

27.9 

8.1 

56.8 

22.5 

33.0 

44.5 

68.7 

1.8 

29.1 

0.0 

0 20 40 60 80

今回調査（H31年）

(N=197)

前回調査（H25年）

(N=227)

自宅

ご自身や配偶者の親・親せきの家、
友人・知人の家

学童保育

自由な遊び場開放事業

習い事（ピアノ教室、スポーツクラブ、
学習塾など）

ファミリーサポートセンター

その他（図書館、公園など）

無回答

(MA%)
0.8 

9.4 

4.3 

16.4 

0.1 

27.3 

0.0 

0.1 

32.1 

5.6 

1.3 

2.6 

1.1 

6.5 

4.3 

13.6 

0.1 

31.2 

0.2 

0.6 

28.7 

6.5 

3.7 

3.6 

0 20 40 60 80 100

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

授業などで学校にいる

学童保育で過ごす

自由な遊び場開放事業に参加する

保護者や兄弟姉妹などの家族と過ごす

家事育児代行サービスなどを利用する

家や公園などで友だちと過ごす

図書館など公共の施設にいる

地域活動に参加する
（こども会活動、スポーツ活動）

学習塾や習い事へ行く

家で、ひとりで勉強などをする

その他

無回答

(%)

⑥小学校就学後の放課後の過ごし方と小学生の放課後の過ごし方（複数回答可）

就学前では、小学生になったときの放課後の過ごし方の意向は、「習い事（ピアノ教室、スポーツクラブ、学習塾など）」

が 61.9%と最も多く、就学後は、「学習塾や習い事にいく」の割合が 32.1%と最も高い。

（就学後）（16～18 時）（就学前）
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11.3 

60.7 

24.7 

39.8 

9.2 

15.5 

12.6 

10.7 

5.5 

16.8 

15.3 

8.1 

10.9 

11.8 

2.6 

13.0 

58.2 

29.2 

39.3 

12.4 

19.4 

9.7 

13.0 

6.7 

16.9 

20.7 

7.6 

11.2 

9.3 

2.5 

0 20 40 60 80

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

近くに遊び場がない

雨の日に遊べる場所がない

思い切り遊ぶための十分な広さがない

遊具などの種類が充実していない

不衛生である

いつも閑散としていて寂しい感じがする

遊具などの設備が古くて危険である

緑や水辺など子どもが自然にふれあう場が少ない

遊び場やその周辺の環境が悪くて安心して遊べない

公園など遊び場のトイレがおむつ替えや
親子での利用に配慮されていない

遊び場周辺の道路が危険である

遊び場に行っても子どもと同じ歳くらいの
遊び仲間がいない

その他

特に感じることはない

無回答

(MA%)

⑦遊び場に関して感じること（複数回答可）

（就学前） （就学後）

就学前・就学後とも、「雨の日に遊べる場所がない」が最も多く、次いで、

「遊具などの種類が充実していない」となっている。

15.5 

64.2 

18.4 

51.0 

18.9 

19.9 

21.3 

15.5 

5.3 

37.3 

17.3 

12.6 

9.0 

8.0 

2.1 

16.8 

61.8 

17.8 

51.7 

18.1 

22.7 

15.5 

15.6 

6.7 

38.8 

18.9 

12.8 

9.9 

7.5 

1.6 

0 20 40 60 80

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

近くに遊び場がない

雨の日に遊べる場所がない

思い切り遊ぶための十分な広さがない

遊具などの種類が充実していない

不衛生である

いつも閑散としていて寂しい感じがする

遊具などの設備が古くて危険である

緑や水辺など子どもが自然にふれあう
場が少ない

遊び場やその周辺の環境が悪くて
安心して遊べない

公園など遊び場のトイレがおむつ替えや
親子での利用に配慮されていない

遊び場周辺の道路が危険である

遊び場に行っても子どもと同じ歳くらいの
遊び仲間がいない

その他

特に感じることはない

無回答

(MA%)
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18.3 

16.8 

14.5 

15.8 

51.3 

36.8 

1.7 

18.1 

4.0 

3.2 

17.3 

15.3 

15.7 

15.0 

51.7 

39.1 

1.4 

18.0 

3.8 

2.1 

0 20 40 60

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

病気や発育発達に関すること

食事や栄養に関すること

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもと過ごす時間が十分取れないこと

子どもの教育に関すること

子どもの友だちづきあいに関すること

子どもの不登校など

特にない

その他

無回答

(MA%)
27.2 

32.7 

24.4 

17.9 

39.4 

23.2 

2.9 

19.9 

2.9 

2.2 

22.9 

28.8 

22.5 

14.9 

38.7 

24.6 

1.9 

21.1 

3.9 

1.7 

0 10 20 30 40 50

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

病気や発育発達に関すること

食事や栄養に関すること

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもと過ごす時間が十分取れないこと

子どもの教育に関すること

子どもの友だちづきあいに関すること

子どもの登所・登園拒否や不登校など

特にない

その他

無回答

(MA%)

⑧子育てに関して悩んでいること・気になること（複数回答可）

（就学前） （就学後）

子どもに関することで、日常悩んでいることや気になることは、就学前・就学後も「子どもの教育に関すること」が最

も多い。次に、就学前では「食事や栄養」「病気や発育発達」に関することが多く、就学後では、「子どもの友だちづきあ

いに関することが」多くなっている。
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56.7 

20.8 

26.7 

35.6 

17.7 

20.1 

19.8 

8.4 

40.7 

36.6 

18.6 

41.5 

40.0 

16.1 

52.7 

6.9 

9.3 

1.9 

4.8 

53.2 

19.3 

32.2 

34.6 

15.2 

19.2 

23.2 

7.9 

43.3 

36.9 

20.8 

41.3 

35.5 

16.0 

51.7 

8.0 

4.6 

1.2 

2.2 

0 20 40 60

今回調査（H31年）

(N=1,197)

前回調査（H25年）

(N=1,241)

親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を整備する

親子が安心して集まれる保育所や幼稚園の運動場の開放を増やす

親子が安心して集まれる出張子育てひろばなどの屋内の施設を
整備する

子連れでも安心して出かけられるよう、オムツ替えや授乳のためのスペース
づくりや、歩道の段差解消などの「子育てのバリアフリー化」に取り組む

子育てに困ったときの相談体制を充実する

子育て支援に関する情報提供を充実する

子育て中の親の仲間づくりや子育ての知識や技能の取得に役立つ
親子教室の開催回数の増加と内容の充実を図る

子育てサークル活動への支援を充実する

保育所や学童保育など子どもを預ける施設を増やす

幼稚園における早朝、夕方の預かり保育の延長や夏休みなどの
預かり保育などを充実する

専業主婦など誰でも気軽に利用できるＮＰＯなどによる
子育て支援サービスに対する支援を行う

小児救急など安心して子どもが医療機関を利用できる体制を
整備する

子どもの安全を確保する対策を充実する

子育ての講座など子育てについて学べる機会をつくる

育児休業給付、児童手当、扶養控除の拡充などの子育て世帯への
経済的援助の拡充

公営住宅の優先入居など住宅面での配慮や支援に取り組む

その他

特になし

無回答

(MA%)

44.7 

9.8 

15.3 

13.8 

18.9 

20.0 

15.0 

6.5 

19.8 

21.8 

15.3 

34.5 

42.6 

10.0 

45.1 

4.8 

6.9 

3.3 

6.2 

49.1 

10.6 

25.5 

18.6 

19.4 

21.7 

14.1 

7.6 

22.9 

26.8 

17.8 

37.3 

46.0 

11.0 

52.2 

8.8 

9.6 

3.5 

1.3 

0 20 40 60

今回調査（H31年）

(N=1,265)

前回調査（H25年）

(N=1,245)

親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を整備する

親子が安心して集まれる保育所や幼稚園の
運動場の開放を増やす

親子が安心して集まれる出張子育てひろばなどの
屋内の施設を整備する

子連れでも安心して出かけられるよう、オムツ替えや授乳のためのスペース
づくりや、歩道の段差解消などの「子育てのバリアフリー化」に取り組む

子育てに困ったときの相談体制を充実する

子育て支援に関する情報提供を充実する

子育て中の親の仲間づくりや子育ての知識や技能の取得に
役立つ親子教室の開催回数の増加と内容の充実を図る

子育てサークル活動への支援を充実する

保育所や学童保育など子どもを預ける施設を増やす

幼稚園における早朝、夕方の預かり保育の延長や夏休みなどの
預かり保育などを充実する

専業主婦など誰でも気軽に利用できるＮＰＯなどによる
子育て支援サービスに対する支援を行う

小児救急など安心して子どもが医療機関を
利用できる体制を整備する

子どもの安全を確保する対策を充実する

子育ての講座など子育てについて学べる機会をつくる

育児休業給付、児童手当、扶養控除の拡充などの
子育て世帯への経済的援助の拡充

公営住宅の優先入居など住宅面での配慮や支援に取り組む

その他

特になし

無回答

(MA%)
⑨市に充実してほしい子育て支援サービス（複数回答可）

（就学前） （就学後）

市に充実してほしい子育て支援サービスは、就学前は、「親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を整備する」が

多く、「経済的支援（育児休業給付等）の拡充」、「小児救急医療体制の整備」と続く。就学後は、「経済的支援の拡充」が

最も高くなり、「親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を整備する」、「子どもの安全を確保する対策を充実する」

と続く。


